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Aufgabe 1

Gegeben sind drei Terme:
A =0.25x2 B =+9.034 — 3x C=5x—x3

Berechne den Wert fur den Term AC;ZB, wenn fur x = -0.4 eingesetzt wird.

Losung: -0.8428... (2P)

Falls zuerst die Werte fiir A, B und C korrekt berechnet und alle irgendwo

aufgeschrieben wurden, gibt es einen Punkt:

2 Punkte

A=0.04 B=3.19906... C=-1.936 ap)

Aufgabe 2
Finde je eine Zahl mit folgenden Eigenschaften:

a) Zwei Siebtel einer Zahl ist um 44 kleiner als drei Funftel der Zahl.

= x4+ 44 = % X | -35 (1P fiir den ILiisungsweg)
10x + 1540 = 21x | —10x
1540 = 11x |: 11
x =140 (1P)

b) Multipliziert man eine Zahl mit 7, so liegt sie so viel unter 400 wie die Zahl selber
unter 178 liegt.

|
400 —7x =178 — +7
x x | x (1P fiir den Losungsweg)
400 = 178 + 6x | —178
222 = 6x | : 6
x =37 ap)

4 Punkte




Aufgabe 3

Aus einem massiven Holzwurfel werden von jeder Seitenflache aus zentrale Locher
mit einem quadratischen Querschnitt durch den ganzen Wiurfel hindurch gestanzt.
Der gestanzte Holzwurfel wird dann in Farbe getaucht. Wie gross ist die farbige Flache?

a | | Eine Seitenfliche: ~ 10.22 — 3.42 = 92.48 cm?  (1P)
P Eine «Lochwand»: 4.342% =46.24cm? (1P)
34cm /
6 x (Seitenfliche + «Lochwand»):
/—/'
Ea | 6-(92.48 + 46.24) =832.32 cm*> (1P)

10.2cm

3 Punkte

Aufgabe 4

Auf einer Kantonsstrasse werden die Leit- und Sicherheitslinien durchgehend mit
weisser Farbe gemalt. Eine Linie ist 20 cm breit und 2 mm dick. Wie viele Kessel
weisser Farbe a 20 Liter werden fur ein 800 m langes Teilstlck benotigt?

Sicherheitslinie Leitlinien
Zu bemalende Fliche: 3 - 0.2 m - 800 m = 480 m? (1P)
Volumen an Farbe: 480 m? - 0.002 m = 0.96 m3 (1P)

Anzahl Kessel 4 20 Liter: 0.96 m3 = 960 dm® = 9601 — 48 Kessel (1P) 3 Punkte




Aufgabe 5

Cheeseburger mit Speck

Menge fiir einen Burger

120 g Hackfleisch
20 g Kase
4 Speckstreifen

1 Hamburgerbrétchen

Einkaufskosten pro Packung
300 g-Packung Hackfleisch

100 g-Packung Kase
Packung mit 10 Speckstreifen 3.10 Fr
Packung mit 6 Brotchen

6.20 Fr.
2.45 Fr.

2.40 Fr.

Stelle die Kosten fur unterschiedliche Anzahlen Cheeseburger in der Tabelle zusammen.

Rechne mit ganzen Packungen.

Anzahl Burger 1 2 3 5 50

Hackfleisch 6.20 6.20 12.40 12.40 124.00
Kase 2.45 2.45 2.45 2.45 24.50
Speck 3.10 3.10 6.20 6.20 62.00
Brotchen 2.40 2.40 2.40 2.40 21.60
Kosten total 14.15 14.15 23.45 23.45 232.10
Kosten pro Burger 14.15 7.08 7.82 4.69 4.64

3 Punkte

Pro Fehler oder fehlendem Wert werden 0.5 P abgezogen. Folgefehler beachten.

Aufgabe 6

Die folgende Figur ist zusammengesetzt aus einem Dreieck und einem Rechteck. Be-
stimme h so, dass die Gesamtflache der Figur 75 cm? betragt. Runde auf ganze mm.

19 cm

19 h+
3

19'h_75
5=

38h + 57h =450

h=~4.7 cmoder47 mm

Nicht oder falsch gerundet: — 0.5P

(1P)

(1P)

2 Punkte




Aufgabe 7

Der Mond ist etwa 4 - 10° km von der Erde entfernt. Der erste bemannte Flug mit der
Raumfahre Apollo 8 um den Mond und wieder zurtck dauerte insgesamt 6 Tage.

a) Wie viele Kilometer legte die Raumfahre durchschnittlich in einer Stunde zurtick?

4.105 (1P)
ﬂ ~ 5556 Kein Abzug, wenn eine
6-24 Einheit steht

b) Der Stern ,Sirius A“ ist von der Erde etwa 8.6 Lichtjahre entfernt. Ein Lichtjahr be-

tragt 9.5 - 10'? km. Wie viele Jahre wiirde die Reise mit der Apollo 8 zum Stern ,Si-
rius A“ dauern? Rechne mit 365 Tagen pro Jahr.

Distanz: 8.6 - (9.5 -10%2) = 8.17 - 1012 km (0.5 P)

8.17 - 10 km
5556 km

=1.47-10'° h ~ 1.7 Millionen Jahre (1P)

c) Zeichne den Graphen fur die Reise der Apollo 8 zum Mond und wieder zurtck.

400

350

300

250

200

150

100

50

Annahme: Die Raumsonde bewegte sich mit gleichbleibender Geschwindigkeit.

Distanz zur Erde (in 1000 km)

Da «gleichbleibende Geschwindig-
keit» angenommen wird, miissen die
Linien gerade sein.

Eine Abflachung bei der Spitze oder
beim Start und Ende geht aber in
Ordnung.

(0.5P)

3 Punkte

Zeit (Tage)

1 2 3 4 5 6 7 8




Aufgabe 8

Zwei Roller derselben Kategorie werden verglichen:

Elektroroller oder Benzin-
roller?

Marke emco NOVA Piaggio Primavera 50
Betriebsart Elektro Benzin
Hochstgeschwindigkeit 45 km/h 45 km/h
Motorenleistung 2 kW 3.5 kW oder 4.76 PS
Durchschnittliche Reich- 100 km 240 km

weite

Energieverbrauch

4 KWh pro 100 km

2.7 Liter pro 100 km

Preis

4990 Fr.

3795 Fr.

Energiekosten

20 Rp. pro kWh

1.40 Fr. pro Liter Benzin

a) Wie viel betragen die Energiekosten pro 100 km?

Elektro-Roller: 80 Rp.

Benzinroller:

3.78 Fr.

(je 0.5P)

b) Die Leistung von technischen Geraten wird in Kilowatt (kW) angegeben. Bei Motor-
fahrzeugen ist allerdings die veraltete Einheit PS (Pferdestarken) immer noch ge-

brauchlich.
Wie viele kW sind 1 PS?

0.735 ... kW

c) Wie teuer wird die Anschaffung inkl. Energiekosten fur 10°000 km pro Roller?

Benzinroller: 4173 Fr.

Elektroroller: 5070 Fr.

(1P)

(je 1P)

Anschaffung: 4990 Fr.

Energiekosten: 100 - 0.8 Fr.= 80 Fr.

Anschaffung: 3795 Fr.

Energiekosten: 100 - 3.78 Fr.= 378 Fr.

d) Wie weit fahren die Roller fur 5 Fr. Energiekosten?

Elektro: 625 km

(je 0.5 P)

Benzin: 132.3 km

5Fr.
0.008 /-

0.0378 7

5Fr.

5 Punkte




Aufgabe 9

Gegeben ist folgender Quader aus Holz:

16 cm

12 cm

30 cm

a) Wie schwer ist der ganze Quader, wenn 1 cm® Holz eine Masse von 690 mg hat?
Runde auf 100 g genau.

30cm-12cm-16 cm- 690 2% = 3974400 mg =~ 4000 g oder 4.0 kg

Nicht oder falsch gerundet: 0.5 P Abzug ap)

Der Quader wird nun in rote Farbe getaucht und anschliessend in Warfelchen mit 2 cm
Kantenlange zerschnitten.

b) Wie viele Holzwurfelchen entstehen?

15-6 - 8 = 720 Wiirfelchen ap)

c) Bei wie vielen Wurfelchen ist genau eine Seite rot bemalt?

Vorne und hinten: je 13 - 6 = 78 Flidchen
Oben und unten: je 13 - 4 = 52 Flichen (je 0.5 P)
Links und rechts:  je 6 - 4 = 24 Flachen

Total: 2 - 78 + 2 - 52 + 2 - 24 = 308 Wiirfelchen (0.5P)

4 Punkte




Aufgabe 10

Von einer Schragseilbrucke sind einige Masse bekannt. (Die Zeichnung ist nicht mas-

sstabsgetreu.)

7

N

a) Wie gross ist der Abstand a zwischen den Seilbefestigungen A und B?

(2a + 24)? + 682 = 1122 (0.5P)
(2a + 24)? = 7920
2a + 24 ~ 89 |—24  |:2

ax~32.5m (1P)

b) Wie lang ist das Seil s (welches bei C endet)?

(2b + 50)2 + 682 = 1832
(2b + 50)2 = 28865
2b + 50 ~ 169.9 |—50 |:2

b~5995m (0.5P)

—s=,682+ (50 +b)2=129.278..m (1P)

3 Punkte






